铜陵市:借助循环经济东风升级打造生态都市



记者 张亚琴 实习生 程东昕然

近年来,铜陵市认真践行新发展理念,在国家资源枯竭城市转型政策支持下,坚定修好干道、跑好弯道、换好赛道,不断推动资源型城市转型发展,打造循环经济升级版:目前,铜陵市现代化低碳循环产业体系基本形成,绿色化循环社会生活体系日趋完善,协同化循环试点示范体系初步建立,立体化循环科技创新体系日渐成熟,探索出一条符合实际的资源枯竭城市转型发展之路。

打造资源循环产业链

铜陵市是典型的工矿城市,其铜的采掘、冶炼史可追溯到商代。自建市以来,工业一直以有色金属采矿、选矿和冶炼为主,有色金属、化工产业、建筑材料、电子技术、纺织业等,构成了铜陵几大优势产业。

针对此,铜陵市坚持抓住铜、延伸铜,立足现阶段产业发展基础和优势,扎实推进产业改造升级和产业链延伸,推动传统产业蝶变升级,培育新兴产业,打造资源循环产业链。以工业领域循环经济为核心,以铜、硫、石灰石资源为重点,围绕采、选冶、加工各环节,强化资源和工业固废综合利用、能源梯级利用、产业延伸拓展,打造产业融合共生的铜、硫、石灰石资源循环产业链。

截至2023年10月底,工业固废生产的新型墙体材料 占墙体材料总量比例达96%。在工业领域率先突破的基 础上,向农业、服务业领域逐步推进,以农业污染防治和废弃物综合利用、现代服务业同先进制造业深度融合为重点,推动形成循环型产业体系。

打造生态文明新标杆

铜陵市深入践行"两山"理念,扛牢"长江大保护"政治责任,聚焦水清岸绿产业优,打好污染防治攻坚战。一方面,以企业搬迁、产业升级、棚户区改造、中心城区水环境治理、滨江岸线和港口码头综合整治为重点,同步开展城区雨污分流、微循环道路建设,推进环境综合整治和产业升级,建设生态型城市,建成区城市绿地率、绿化覆盖率、人均公园绿地面积分别达40.89%、43.95%、16.45平方米。

同时,还以生活垃圾、餐厨垃圾、建筑废弃物、污泥等社会生活领域废弃物的资源化利用为核心,构建城市废弃物处理体系、再生资源回收利用体系,同步推动废弃矿坑生态修复、医疗废弃物集中处置,城市生活垃圾分类工作连续7次位列全国小城市第一档第一名,城区餐饮企业餐厨垃圾集中回收实现全覆盖,生活垃圾焚烧无害化处理率达100%,城市污水处理厂集中处理率为98.8%,让昔日脏乱差的滨江岸线变为赏心悦目的风景线。

打造"无废城市"建设试点

2019年4月30日,铜陵被确定为全国"无废城市"建设试点"11+5"个城市,也是安徽省唯一一个试点城市。"无废城市"创建的重点在于持续推进固体废物源头减量和资源化利用,最大限度减少填埋量,提升城市固体废物减量化、资源化、无害化水平。

为此,铜陵市抢抓国家及省级循环经济领域各类示范 试点政策平台,着力推动覆盖城市、产业、园区、社会各个 层面的示范试点建设,形成全方位、多层次、立体化的资 源循环利用建设合力。并圆满完成"无废城市"建设试 点,建成40个重点项目,4个案例入选生态环境部编印的 《无废城市建设模式探索与案例》一书,餐厨废弃物资源 化利用和无害化处理试点通过国家发改委等三部委验 收,成功入列省级资源循环利用基地。建成国家工业资源综合利用基地。

据悉,铜陵经开区成为安徽首个国家循环化改造示范园区,省级以上开发区循环化改造覆盖率达100%,80%园区成为省级以上循环化改造示范试点、居全省首位,建成市级以上循环经济示范单位46个。

打造创新驱动转型平台

铜陵市围绕建设高质量发展、高品质生活的现代化幸福铜陵,突出创新驱动、创业强基、创优提质、创富惠民,矢志不移持续推进资源型城市高质量转型,建设资源型城市可持续发展示范市。坚持创新核心地位,发挥企业创新主体作用,建设一批高能级创新平台。围绕固废防治、资源综合利用、高效节能、清洁生产等领域,组织开展关键技术攻关,统筹推动研发平台建设、产学研协同创新、科技成果转化应用,强化循环经济领域科技支撑。

近年来,蓝盾光电子"大气臭氧污染监测系列装备研发及产业化"等2个项目获省重点研究与开发计划立项支持,争取省级财政资金700万元,带动研发投入5885万元;铜陵市卓翔铜材科技有限公司"废旧电子级铜材涂层高效清洁脱除关键技术及示范"获国家重点研发计划项目立项;"绿色低碳铜冶炼及资源循环技术安徽省联合共建学科重点实验室""高储能电容器及高性能介质薄膜材料安徽省重点实验室"获批认定;由铜陵有色牵头,联合合肥工业大学、安徽绿能技术研究院有限公司等5家企业和高校,共同"揭榜"申报组建的"铜产业链绿色发展安徽省产业创新研究院"获省厅立项;321地质队承担的"铜陵有色金属行业污染地块成套治理与修复技术研究与示范"等2个项目顺利通过验收……

未来,铜陵市将坚持科技引领、金融赋能、改革带动、 开放发展,着力打造城市生长的"硬核武器",坚持开放与 改革"双轮驱动",抢抓长江经济带、长三角一体化、"一带 一路"三大国家战略叠加机遇,聚力承接产业转移,实现循 环经济蝶变升级,为实现弯道超车不断注入新动力。

阳光保险集团股份有限公司(以下简称"阳光 二级机构、近1000家三四级分支机构,以专 保险"或"集团")是中国一家完全按市场化机制 业服务为客户提供人寿、养老、医疗、健 成立和发展起来的民营保险服务集团。2005 康、意外等保险保障。 年7月阳光财险成立,2007年6月集团成 阳光人寿高度重视老年人运 立。历经多年发展,目前已拥有财产保 用智能技术困难的问题,结合自 险、人寿保险、信用保证保险、资产管 身工作实际,明确老年人运用 理、医疗健康等多家专业子公司。 智能技术的具体困难,持续、 2022年12月9日,阳光保险在香港 定期对问题讲行追踪和盘 联交所挂牌上市。 点,扎实推进。目前公司 自成立以来,阳光保险坚 已开发推出客户端 APP-守主业发展定力,坚持以实 我家阳光 APP 简洁 业的心态做金融,以价值发 版。该APP中含有多 展为主线,扎扎实实地积 项助老特色功能。功 累打造企业核心竞争力, 能更简单,实现一键 实实在在地履行社会责 切换办理更快捷; 任,并以高质量的发展、 字体更大码,浏览 专业的管理、优良的服 更方便,使老年人 务建立了自己的口碑与 看清楚;办理页面 品牌,成立5年便跻身中 增加真人引导,

国 500 强企业、中国服务业 100 强,已连续 13 年入选中国企业 500 强,连续 12 年被评为中国 500 最具价值品牌,成为中国金融业的新锐力量。

阳光保险秉承"一切为了客户"的核心价值追求,以"做专业领先的家庭保险保障服务提供商与值得信赖的企业风险管理伙伴"为商业追求,为客户提供贯穿全生命周期的、专业的风险保障及养老、健康、教育、财富管理、风险管理等综合服务解决方案。秉承"服从国家战略、造福社会民生、温暖客户员工、回报公司股东"的核心价值观,做一个有特色、有价值、有温度、有社会责任感的新时代企业,以实际行动践行"让人们拥有更多的阳光"的企业使命。

阳光人寿保险股份有限公司(简称阳光人寿)成立于2007年12月17日,注册资本金183.425亿元人民币,是阳光保险集团股份有限公司旗下的全国性专业寿险公司。阳光人寿自成立以来发展势头良好,价值不断提升。截至目前,阳光人寿已开设32家

使老年人看明白,会操作;同时在APP主页增加视频操作指引,实现快速指导业务操作。另外,平台推出了"视频保全",原本须临柜亲办的保全项目,现在可以"足不出户"在家通过视频方式办理,大大提升了老年客户的使用体验。分支机构柜面均配备了爱心座椅、老花镜及必备药品,分公司柜面专门为高龄老年客户配备了爱心轮椅和拐杖,切实提高无障碍服务水平,提升老年人服务感受度,践行了阳光保险"爱与责任"的企业文化。

在提升线上服务水平方面,阳光人寿聚焦保险主业线上场景,启动服务创造力工程,提升"我家阳光"APP客户端的基础功能服务能力和操作便捷度;上线"AI赔"功能,实现理赔资料、保险条款的数字化、结构化输出,让客户获得更便捷、专业的理赔服务体验;行业首创智能理赔工具"智慧眼",依托图片处理技术、OCR技术、NLP技术,实现资料图片的毫秒级识别及检测,引导客户规范拍摄照片。